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iqfLrdk esa iz’uksa dh la[;k@Number of Questions in Booklet : 150 

vof/k@Duration  : 3.00 ?kaVs@ Hours iw.kkZad@Maximum Marks : 300 
 

 131C  
INSTRUCTIONS  funsZ’k funsZ’k funsZ’k funsZ’k     
1. Please correctly fill your Roll Number in O.M.R. Sheet. 

Candidate will himself be responsible for filling wrong Roll No. 

1. Ñi;k viuk jksy uEcj vks-,e-vkj- i=d ij lko/kkuhiwoZd lgh HkjsaaA 
xyr jksy uacj Hkjus ij ijh{kkFkhZ Lo;a mÙkjnk;h gksxkA  

2. At the start of the examination, before attempting the 

question paper kindly check your test booklet and O.M.R. 

Answer Sheet and ensure that:  

2. iz’u&i= gy djus ls iwoZ] ijh{kk izkjEHk gksrs gh iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ;g lqfuf’pr dj ysa 
fd% 

∗∗∗∗ The serial numbers of test booklet and O.M.R. answer sheet 

are same. 
∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds Øekad ,d leku gSaA  

∗∗∗∗ All pages of test booklet and O.M.R. answer sheet are 

properly printed. All questions from S. No. 1 to last S. No. 150 

are printed and pages from S. No. 1 to last S. No. 24 are there 

in the question booklet. 

∗∗∗∗ iz’u&i= iqfLrdk ,oa vks-,e-vkj- mÙkj&i=d ds lHkh i"̀B lgh Nis 
gq, gSaA iz’u&i= iqfLrdk esa iz’u la- 1 1 1 1 ls vfUre Øekad 150150150150 rd lHkh 
iz’u Øeokj eqfnzr gSa ,oa lHkh i"̀B Øeokj 1111 ls 24242424 rd ekStwn gSaA  

In case of any discrepancy/defect the candidate should 

immediately report the matter to the invigilator for replacement of 

test booklet and O.M.R answer sheet. No claim/objection in this 

regard will be entertained after five minutes of start of examination. 

Candidate will be liable for it.  

fdlh Hkh izdkj dh folaxfr gksus ;k nks"kiw.kZ gksus ij iz’u&i= iqfLrdk ,oa 
vks-,e-vkj- mÙkj&i=d dk nwljk fyQkQk vfHktkxj ls izkIr dj ysaA ijh{kk 
izkjEHk gksus ds 5 feuV ds i’pkr~ ,slh fLFkfr esa fdlh nkos@vkifÙk ij dksbZ 
fopkj ugha fd;k tkosxkA mlesa leLr ftEesnkjh vH;FkhZ dh gksxhA  

3. Answer all questions.  3. lHkh iz’uksa ds mÙkj nhft,A  
4. All questions carry equal marks. 4. lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA  
5. Only one answer is to be given for each question.  5. izR;sd iz’u dk dsoy ,d gh mÙkj nhft,A  
6. If more than one answers are marked, it would be treated as 

wrong answer.   

6. ,d ls vf/kd mÙkj nsus dh n’kk esa iz’u ds mÙkj dks xyr ekuk 
tkosxkA   

7. There is no Negative marking.   7. _.kkRed vad ns; ugha gSA 
8. Each question has four alternative responses marked serially 

as (A), (B), (C), (D). Candidate has to darken only one circle 

or bubble indicating the correct answer on the Answer Sheet 

using BLUE BALL POINT PEN.  

8. izR;sd iz’u ds pkj oSdfYid mÙkj fn, x, gSa] ftUgsa Øe’k%           
(A), (B), (C), (D) vafdr fd;k x;k gSA vH;FkhZ dks lgh mÙkj fufnZ"V 
djrs gq, muesa ls dsoy ,d xksys vFkok ccy dks mÙkj&i=d ij   
uhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy Iokuhys ckWy IokWWWWbaV isubaV isubaV isubaV isu ls xgjk djuk gSA  

9. Use of Mobile Phone/ Bluetooth Devices or any other 

electronic gadget in the examination hall is strictly prohibited. 

If any such prohibited material is found with any candidate, 

strict action will be taken by the Board against him/her as per 

rule.  

9. eksckbZy Qksu@CywVwFk fMokbl vFkok bysDVªkWfud ;a= dk ijh{kk gkWy esa 
iz;ksx iw.kZr;k oftZr gSA ;fn fdlh vH;FkhZ ds ikl ,slh dksbZ oftZr 
lkexzh feyrh gS] rks mlds fo#) cksMZ }kjk fu;ekuqlkj dBksj dk;Zokgh 
dh tkosxhA  

10. If there is any sort of ambiguity/mistake either of printing or 

factual nature in Hindi and English version of the question, 

the English version will be treated as standard.    

10. ;fn fdlh iz’u ds fgUnh ,oa vaxzst+h :ikUrjksa esa fdlh izdkj dh dksbZ 
eqnz.k ;k rF;kRed izdkj dh =qfV gks] rks iz’u dk vaxzst+h :ikUrj.k 
ekU; gksxkA 

Warning : If a candidate is found copying or if any unauthorized 

material is found in his/her possession, F.I.R. would be lodged 

against him/her in the Police Station and he/she would be liable to 

be prosecuted under Section 3 of the State Prevention of Unfair 

Means Act, 1992 and Board Regulations. Board may also debar 

him/her permanently from all future examinations of the Board.  

psrkouhpsrkouhpsrkouhpsrkouh    %%%% vxj dksbZ vH;FkhZ udy djrs idM+k tkrk gS ;k mlds ikl ls 

dksbZ vuf/kÑr lkexzh ikbZ tkrh gS] ml vH;FkhZ ds fo#) iqfyl esa izkFkfedh 

ntZ djkbZ tk;sxh vkSj jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992jkT; vuqfpr lk/kuksa dh jksdFkke vf/kfu;e] 1992 dh 

/kkjk 3 ,oa cksMZ jsX;wys’ku ds rgr dk;Zokgh dh tkosxhA lkFk gh cksMZ ,sls 

vH;FkhZ dks Hkfo"; esa gksus okyh cksMZ dh leLr ijh{kkvksa ls fooftZr dj ldrk 

gSA   

bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@bl ijh{kk iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd dgk u tk,@    Do not open this test booklet until you are asked to do so. 
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1. Which of the following pair (Political Activist – 

Related Princely state) is not correctly 

matched? 

(A) Mithalal Vyas – Jaisalmer 

(B) Bhupendranath Trivedi – Kota 

(C) Kishanlal Joshi – Bharatpur 

(D) Pandit Harinarayan Sharma – Alwar 
 

 1. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ;qXe ¼jktuhfrd 
dk;ZdÙkkZ & lacaf/kr fj;klrh jkT;½ lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) ehBkyky O;kl & tSlyesj 

(B) HkwisUæukFk f=osnh & dksVk 
(C) fd’kuyky tks’kh & Hkjriqj 

(D) iafMr gfjukjk;.k 'kekZ & vyoj 
 

2. Two statements are given below, one labelled 

as Assertion (A) and the other as Reason (R)  – 

Assertion (A) : Dadabhai Naoroji founded East 

India Association in London. 

Reason (R) : He wanted to influence the British 

Public Opinion.  

In the context of the above two statements, 

which one of the following is correct? 

(A) (A) is true but (R) is false 

(B) (R) is true but (A) is false  

(C) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)  

(D) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)  
 

 2. uhps nks dFku fn, x, gSa] ,d dks vfHkdFku (A)  

vkSj nwljs dks dkj.k (R)  dgk x;k gS & 
vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku vfHkdFku (A) %%%% nknkHkkbZ ukSjksth us yanu esa bZLV 

bafM;k ,lksfl,’ku dh LFkkiuk dhA 
dkj.k dkj.k dkj.k dkj.k (R) %%%% og fczfV’k tuer dks izHkkfor djuk 

pkgrs FksA 
mijksDr nks dFkuksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls 
dkSulk ,d lgh gS\ 

(A) (A) lR; gS ysfdu (R)  vlR; gS 
(B) (R) lR; gS ysfdu (A)  vlR; gS 
(C) nksuksa (A) vkSj (R)  lR; gSa ysfdu (R), (A) dh 

lgh O;k[;k ugha djrk gS 
(D) nksuksa (A) vkSj (R) lR; gSa vkSj (R), (A) dh lgh 

O;k[;k djrk gS 
 

3. Who was the Ruler of Bikaner who supported 

the British through his army for suppressing 

Revolt of 1857? 

(A) Sardar Singh (B) Ratan Singh 

(C) Ganga Singh (D) Dungar Singh 
 

 3. 1857 dh Økafr dks nckus ds fy,] chdkusj ds fdl 

'kkld us vaxzst+ksa dks lSU; lgk;rk nh\ 

(A) ljnkj flag (B) jru flag 

(C) xaxk flag (D) Mawxj flag  
 

4. Under whose leadership, thousands of women 

participated in the conference held at Katrathal 

on 25th April, 1934? 

(A) Rama Devi (B) Uttama Devi 

(C) Kishori Devi (D) Durga Devi 
 

 4. fdlds usr`Ro esa] 25 vizSy] 1934, dks dVjkFky esa 
vk;ksftr fo’kky efgyk lEesyu esa gtkjksa efgykvksa 
us Hkkx fy;k\ 

(A) jek nsoh (B) mÙkek nsoh 
(C) fd’kksjh nsoh (D) nqxkZ nsoh  

 

5. Who among the following leader was in the 

Independence Movement in Bharatpur state? 

(A) Tikaram Paliwal (B) Kishan Lal Joshi 

(C) Mangal Singh 

Sharma  

(D) Shobha Ram 

 

 5. Hkjriqj jkT; ds Lora=rk vkanksyu esa fuEu esa ls 
dkSu ,d usrk Fks\ 

(A) Vhdkjke ikyhoky (B) fd’ku yky tks’kh 
(C) eaxyflag 'kekZ (D) 'kksHkk jke  

 

6. Who brought about a compromise between 

Muslim League and Congress, in 1916? 

(A) Annie Besant (B) Surendranath 

Banerjee  

(C) Bal Gangadhar 

Tilak 

(D) Gopal Krishna 

Gokhale  
 

 6. 1916 esa] eqfLye yhx vkSj dkaxzsl ds chp le>kSrk 

fdlus djok;k Fkk\ 

(A) ,uh cslsaV (B) lqjsUnzukFk cuthZ  

(C) cky xaxk/kj fryd  (D) xksiky Ñ".k xks[kys  
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7. Which leader of the Marwar Lok Parishad died 

in June 19, 1942 due to hunger strike against 

injustice in Jail? 

(A) Ranchod Das 

Gattani 

(B) Anand Raj Surana 

(C) Bhanwar Lal 

Sharma 

(D) Bal Mukund Bissa  

 

 7. tsy esa vU;k; ds f[kykQ Hkw[k gM+rky ds dkj.k 

ekjokM+ yksd ifj"kn ds fdl usrk dh èR;q 19 twu] 

1942 dks gqbZ\ 

(A) j.kNksM+nkl xÍkuh  (B) vkuan jkt lqjk.kk 

(C) Hkaoj yky 'kekZ  (D) cky eqdaqn fcLlk 
 

8. Morley – Minto reforms were aimed at – 

(1) Promotion of education 

(2) Reserved seats in Provincial Assembly for 

Dalits 

(3) Separate electorates for Muslims 

(4) Increase in the number of members in 

Legislative Council at Centre 

Select the correct answer from the code given 

below - 

(A) 1, 2 and 3 (B) Only 2 

(C) Only 3 (D) 1, 2, 3 and 4 
 

 8. ekWysZ & feaVks lq/kkjksa dk mÌs’; Fkk & 
(1) f’k{kk dks c<+kok 
(2) izkarh; fo/kkulHkk esa nfyrksa ds fy, vkjf{kr 

lhVsa 
(3) eqlyekuksa ds fy, vyx fuokZpd eaMy 
(4) dsUnzh; fo/kku ifj"kn esa lnL;ksa dh la[;k esa 

c<+ksÙkjh 
uhps fn, x, dwV esa ls lgh mÙkj dk p;u 
dhft, & 

(A) 1, 2 ,oa 3 (B) dsoy 2 

(C) dsoy 3 (D) 1, 2, 3 ,oa  4 
 

9. Who among the following was the author of 

the book ‘Jaisalmer Ka Gundaraj’? 

(A) Sagarmal Gopa (B) Hiralal Shastri 

(C) Jai Narayan Vyas (D) Manikya Lal Verma 
 

 9. ^tSlyesj dk xqaMkjkt^ iqLrd ds ys[kd fuEu esa ls 

dkSu Fks\ 

(A) lkxjey xksik (B) ghjkyky 'kkL=h 

(C) t;ukjk;.k O;kl (D) ekf.kD;yky oekZ  
 

10. Which among the following is related to Lord 

Curzon? 

(A) Indian Council Act, 1892 

(B) Universities Act, 1920 

(C) Partition of Bengal in 1905 

(D) Government of India Act, 1909 
 

 10. fuEufyf[kr esa ls D;k ykWMZ dtZ+u ls lacaf/kr 
gS\ 

(A) Hkkjrh; ifj"kn vf/kfu;e] 1892 

(B) fo’ofo|ky; vf/kfu;e] 1920 

(C) 1905 dk caxky dk foHkktu 

(D) Hkkjr ljdkj vf/kfu;e] 1909 
 

11. Saint Haridas was the founder of 

………………………………. sect.  

(A) Nimbarka  (B) Alakhiya  

(C) Niranjani  (D) Ramsnehi  
 

 11. lar gfjnkl ------------------------------------ lEiznk; ds 
laLFkkid FksA 

(A) fuEckdZ (B) vyf[k;k 
(C) fujatuh  (D) jkeLusgh  

 

12. Who among the following is not a master of 

Maand singing?  

(A) Allah Jilai Bai  (B) Gavari Bai  

(C) Gulabo (D) Banno Begam  
 

 12. buesa ls dkSu ekaM xk;u esa fl)gLr ugha gS\ 

(A) vYykg ftykbZ ckbZ  (B) xojh ckbZ 
(C) xqykcks (D) cUuks csxe  

 

13. In which of the following tribes, the marriages 

named Tanna and Mor Bandhiya are 

prevalent? 

(A) Sansi (B) Meena 

(C) Bhil (D) Garasia  
 

 13. rk.kuk ,oa eksj caf/k;k fookg] fuEu esa ls fdl 

tutkfr esa izpfyr gaS\ 

(A) lkalh (B) eh.kk 
(C) Hkhy (D) xjkfl;k  
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14. In which of the following, the archaeological 

remains related to Buddhism are found? 

(A) Bairath (Virat 

Nagar) 

(B) Madhyamika 

(Nagari) 

(C) Naliyasar 

(Sambhar) 

(D) Raidh (Tonk) 

 

 14. fuEufyf[kr esa ls] ckS) /keZ ls lEcfU/kr iqjkrkfRod 

vo’ks"k dgk¡ feys gSa\ 

(A) cSjkB ¼fojkV uxj½ (B) ek/;fedk ¼uxjh½ 

(C) ufy;klj ¼lkaHkj½ (D) jS<+ ¼Vksad½ 
 

15. Where is Lok Kala Mandir located? 

(A) Jodhpur (B) Kota 

(C) Udaipur (D) Ajmer 
 

 15. yksd dyk efUnj dgk¡ fLFkr gS\ 

(A) tks/kiqj (B) dksVk 
(C) mn;iqj (D) vtesj 

 

16. The author of ‘Beli Krishan Rukmani Ri’, was the 

court poet of which ruler?  

(A) Vigraharaja IV (B) Maharana Kumbha 

(C) Akbar (D) Shah Jahan  
 

 16. *csyh fØ’ku #de.kh jh* ds jpf;rk] fdl 'kkld 

ds njckjh dfo Fks\ 

(A) foxzgjkt prqFkZ (B) egkjk.kk dqEHkk 

(C) vdcj (D) 'kkgtgk¡  
 

17. Gopal Saini is related to which handicraft of 

Rajasthan?  

(A) Terracotta (B) Blue Pottery 

(C) Wood Art (D) Theva Art 
 

 17. xksiky lSuh dk lEcU/k jktLFkku dh fdl gLrdyk 

ls gS\ 

(A) VSjkdksVk (B) CY;w ikWVjh 

(C) dk"B dyk (D) Fksok dyk  
 

18. In Rajasthan, where is the first Tribal Child 

Hockey Academy established?  

(A) Dungarpur (B) Kota 

(C) Udaipur (D) Bhilwara  
 

 18. jktLFkku dh igyh tutkfr ckyd gkWdh vdkneh 

dgk¡ LFkkfir dh xbZ gS\ 

(A) Mwaxjiqj esa (B) dksVk esa 

(C) mn;iqj esa (D) HkhyokM+k esa  
 

19. According to Col. Tod, Meena’s originally 

belong to which of these places?  

(A) Abu Mountain 

ranges  

(B) Kali Khoh 

Mountain ranges 

(C) Mukundara Hills (D) Kali Ghati 

Mountain ranges  
 

 19. duZy VkWM ds vuqlkj] eh.kkvksa dk ewy fuokl LFkku 

fuEu esa ls dkSu lk Fkk\ 

(A) vkcw ioZrekyk (B) dkyh [kksg ioZrekyk 

(C) eqdqUnjk ioZr Js.kh (D) dkyh ?kkVh ioZrekyk 

 

20. Who has built the Shiv Temple of Badoli 

(Kota)? 

(A) Toramana  (B) Mihirkula  

(C) Bhoj Parmar (D) Bhoj Pratihar  
 

 20. cMksyh ¼dksVk½ ds f’ko efUnj dk fuekZ.k fdlus 
djok;k\ 

(A) rksjek.k (B) fefgjdqy 

(C) Hkkst ijekj (D) Hkkst izfrgkj  
 

21. “Illa na deni, aapni, halriya hulraaye. 

Poot sikhave palne, maran badai maaye.” 

The above lines are taken from which book? 

(A) Vansh Bhaskar  (B) Veer Satsai  

(C) Kanhad-de-

Prabandh 

(D) Prithviraj Raso 

 

 21. ^^byk u ns.kh] vki.kh] gkyfj;k gqyjk;A 

iwRk fl[kkoS iky.kS] ej.k cM+kbZ ek;H** 

mi;qZDr iafä;k¡ fdl xzUFk ls yh xbZ gSa\ 

(A) oa’k HkkLdj (B) ohj lrlbZ 

(C) dkUgM+ns izcU/k (D) i`Fohjkt jklks  
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22. Match the following – 

      Folk Deity       Birth place  

(1) Gogaji  (i) Santhu 

(2) Pabuji  (ii) Dadreva 

(3) Hadbuji  (iii) Kohu 

(4) Fattaji   (iv) Bhundol  

Code - 

(A) 1-i, 2-ii, 3-iii, 4-iv (B) 1-ii, 2-iii, 3-iv, 4-i 

(C) 1-iv, 2-ii, 3-iii, 4-i (D) 1-iii, 2-i, 3-ii, 4-iv 
 

 22. lqesfyr dhft, & 
   yksd nsorkyksd nsorkyksd nsorkyksd nsork                    tUe LFkku tUe LFkku tUe LFkku tUe LFkku     
(1) xksxkth  (i) lkaFkw 
(2) ikcwth  (ii) nnjsok 
(3) gM+cwth  (iii) dksgw 
(4) QÙkkth   (iv) HkwaMksy  
dwV & 

(A) 1-i, 2-ii, 3-iii, 4-iv (B) 1-ii, 2-iii, 3-iv, 4-i 

(C) 1-iv, 2-ii, 3-iii, 4-i (D) 1-iii, 2-i, 3-ii, 4-iv 
 

23. Which (Cattle fair and District) is not correctly 

matched?  

(A) Chandrabhaga Cattle Fair – Jhalawar  

(B) Gogamedi Cattle Fair – Hanumangarh  

(C) Shivratri Cattle Fair – Sawai Madhopur  

(D) Ramdev Cattle Fair – Nagaur  
 

 23. dkSu&lk ¼i'kq esyk vkSj ftyk½ lgh lqesfyr ugha 
gS\ 

(A) pUnzHkkxk i'kqesyk & >kykokM+ 
(B) xksxkesMh i'kqesyk & guqekux<+ 
(C) f’kojkf= i'kqesyk & lokbZ ek/kksiqj 

(D) jkenso i'kqesyk & ukxkSj  
 

24. Which writer named the books after the name 

of Bikaner Maharaja Anoop Singh?  

(A) Bhav Bhatta (B) Lochan 

(C) Hriday Narayan 

Dev 

(D) Pundrik Vitthal  

 

 24. fdl xzUFkdkj us vius xzUFkksa dk uke chdkusj 

egkjktk vuwi flag ds uke ij j[kk Fkk\ 

(A) Hkko Hkê (B) ykspu 

(C) ân; ukjk;.k nso (D) iq.Mfjd foëy 
 

25. Which of the following statement is not true 

about ‘Kalibangan Civilization’?  

(A) Camel bones have been discovered at 

Kalibangan.  

(B) Kalibangan has provided evidence of the 

first recorded earthquake. 

(C) Luigi Pio Tessitori, an Italian Indologist 

found the Kalibangan site.   

(D) Pre Harappan fire altars have been 

discovered. 
 

 25. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku ^dkyhcaxk lH;rk^ 
ds fo"k; esa lgh ugha gS\ 

(A) dkyhcaxk ls Å¡V dh gfì;ksa ds lk{; feys 
gaSA 

(B) dkyhcaxk ls izFke vafdr fd, x, Hkwadi ds 
lk{; feys gaSA 

(C) dkyhcaxk dh [kkst ,d brkyoh baMksykWftLV 
yqbxh fi;ks VsflVksjh us dh FkhA 

(D) izkd~ gM+Iik vfXuosfn;ksa ds lk{; feys gSaA 
 

26. Who is famous with the name of Narsingh in 

Rajasthan?  

(A) Sant Ramcharanji  (B) Kavi Durlabhji 

(C) Sant Charandas ji (D) Sant Rajjab ji 
 

 26. jktLFkku eas ujflag ds uke ls izfLk) gSa & 

(A) lar jkepj.kth (B) dfo nqyZHkth 

(C) lar pj.knklth (D) lar jTtc th 
 

27. Which song of goddess was sung by the 

‘Kanfate Jogi’ with Damru and Sarangi? 

(A) Jeen Mata (B) Nagnechi Mata 

(C) Sheetala Mata (D) Sakrai Mata  
 

 27. *duQVs tksxh* Me: ,oa lkjaxh ok| ;U=ksa ds lkFk 

fdl nsoh ds xhr xkrs gSa\ 

(A) th.k ekrk (B) ukx.ksph ekrk 

(C) 'khryk ekrk (D) ldjk; ekrk 
 

28. What is the name of the cremation site of 

Mewar royal family? 

(A) Kaga (B) Gatore 

(C) Mahasatya (D) Bada Bagh 
 

 28. esokM+ jkt ?kjkus ds vUR;sf"V LFky dk uke D;k 

gS\ 

(A) dkxk (B) xsVksj 

(C) egklR; (D) cM+k ckx  
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29. Which of the following region of Rajputana was 

ruled by the Varik dynasty?  

(A) Badnaur (B) Bayana 

(C) Alwar (D) Ajmer  
 

 29. fuEufyf[kr esa ls jktiwrkuk ds fdl {ks= ij ojhd 
oa’k us 'kklu fd;k Fkk\ 

(A) cnukSj (B) c;kuk  

(C) vyoj (D) vtesj 
 

30. Which one of the following (Folk drama - Place) 

is not matched correctly? 

(A) Nautanki – Bharatpur, Dholpur 

(B) Tamasha – Jaipur 

(C) Turra Kalangi – Marwar  

(D) Rammat – Bikaner, Jaisalmer  
 

 30. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ¼yksd ukV~; & LFkku½ 
lqesfyr ugha gS\ 

(A) ukSVadh & Hkjriqj] /kkSyiqj 

(B) rek’kk & t;iqj 

(C) rqjkZ dyaxh & ekjokM+ 
(D) jEer & chdkusj] tSlyesj  

 

31. Ognia, Angotia, Surliya ornaments are 

worn -  

(A) on head (B) on wrist  

(C) in ears (D) on feet 
 

 31. vksxfu;k] vaxksfV;k] lqjfy;k] vkHkw"k.k igus tkrs     
gSa &  

(A) flj ij (B) dykbZ ij 

(C) dkuksa esa (D) iSjksa esa  
 

32. When did Maharana Pratap make Chavand his 

capital? 

(A) 1580  (B) 1576  

(C) 1582  (D) 1585  
 

 32. egkjk.kk izrki us pko.M dks viuh jkt/kkuh dc 
cuk;k Fkk\ 

(A) 1580 (B) 1576  

(C) 1582  (D) 1585  
 

33. To which age does the artistic splendour of 

Abhaneri and Rajoregarh belong?   

(A) Gurjar - Pratihar (B) Chauhan 

(C) Guhil - Sisodia (D) Rathore  
 

 33. vkÒkusjh rFkk jktkSjx<+ ds dykRed oSHko fdl 
dky ls lEcfU/kr gSa\ 

(A) xqtZj & izfrgkj  (B) pkSgku 

(C) xqfgy & fllksfn;k (D) jkBkSM+ 
 

34. Who wrote the book named ‘Hammir Hath’? 

(A) Jodhraj (B) Chandrashekhar 

(C) Dalpat (D) Keshavdev 
 

 34. *gEehj gB* uked xzUFk fdlus fy[kk\ 

(A) tks/kjkt (B) pUæ’ks[kj  

(C) nyir (D) ds’konso  
 

35. From the following battles, choose the correct 

order from first to last according to the year 

they were fought – 

(1) Battle of Gagron 

(2) Battle of Sarangpur 

(3) Battle of Bayana 

(4) Battle of Mavli  

Choose the correct option - 

(A) 2, 4, 3, 1 (B) 2, 1, 3, 4 

(C) 1, 2, 3, 4 (D) 1, 3, 2, 4 
 

 35. fuEufyf[kr ;q)ksa esa ls] muds yM+s tkus ds o"kZ ds 
vuqlkj igys ls vkf[kjh rd lgh Øe dks pqfu, - 
(1) xkxjksu dk ;q) 
(2) lkjaxiqj dk ;q) 
(3) c;kuk dk ;q) 
(4) ekoyh dk ;q) 
lgh fodYi pqusa & 

(A) 2, 4, 3, 1 (B) 2, 1, 3, 4 

(C) 1, 2, 3, 4 (D) 1, 3, 2, 4 
 

36. The first UDAY (Utkrisht Double Decker 

Air-Conditioned Yatri) Express train runs         

between - 

(A) Delhi and Kalka 

(B) Bengaluru and Coimbatore  

(C) Chennai and Visakhapatnam  

(D) Visakhapatnam and Vijayawada 
 

 36. izFke mn; ¼mRÑ"V Mcy Msdj okrkuqdwfyr ;k=h½ 
,Dlizsl Vsªu fdlds chp pyrh gS\ 

(A) fnYyh vkSj dkydk 
(B) csaxyq# vkSj dks;acVwj 

(C) psUubZ vkSj fo’kk[kki^ue 

(D) fo’kk[kki^ue vkSj fot;okM+k 
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37. Malaj Khand is associated with which mineral 

production? 

(A) Lignite  (B) Copper 

(C) Iron Ore (D) Diamond 
 

 37. eykt [k.M fdl [kfut mRiknu ls lacaf/kr 
gS\ 

(A) fyXukbV (B) rkack 
(C) ykSg v;Ld (D) ghjk 

 

38. National Bank for Agriculture and Rural 

Development (NABARD) was established on - 

(A) 12th July, 1986 (B) 12th July, 1978 

(C) 12th July, 1982 (D) 12th July, 1992 
 

 38. jk"Vªh; Ñf"k vkSj xzkeh.k fodkl cSad ¼ukckMZ½ dh 
LFkkiuk gqbZ Fkh& 

(A) 12 tqykbZ] 1986 dks (B) 12 tqykbZ] 1978 dks 
(C) 12 tqykbZ] 1982 dks (D) 12 tqykbZ] 1992 dks 

 

39. Which among the following (State – Coal 

region) is correctly matched? 

(A) Madhya Pradesh – 

Ramgarh 

(B) Odisha – 

Sambalpur  

(C) West Bengal – 

Betul  

(D) Jharkhand – 

Sarguja  
 

 39. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ¼jkT; & dks;yk {ks=½ 
lgh lqesfyr gS\ 

(A) e/;izns’k & jkex<+ (B) vksfM’kk & lEcyiqj  

(C) if’pe caxky & 
cSrwy 

(D) >kj[kaM & ljxqtk  

 

40. Which one of the following is the correct 

descending order of the coffee producing 

states of India? 

(A) Karnataka > Kerala > Andhra Pradesh > 

Tamil Nadu 

(B) Karnataka > Tamil Nadu > Kerala > Andhra 

Pradesh 

(C) Karnataka > Kerala > Tamil Nadu > Andhra 

Pradesh  

(D) Andhra Pradesh > Tamil Nadu > Kerala > 

Karnataka  
 

 40. Hkkjr esa dkWQh mRiknd jkT;ksa dk fuEufyf[kr esa 

ls lgh ?kVrk gqvk Øe dkSulk gS\ 

(A) dukZVd > dsjy > vka/kz izns’k > rfeyukMq 

(B) dukZVd > rfeyukMq > dsjy > vka/kz izns’k 

(C) dukZVd > dsjy > rfeyukMq > vka/kz izns’k 

(D) vka/kz izns’k > rfeyukMq > dsjy > dukZVd 

 

41. Vedanthangal Bird Sanctuary is situated at - 

(A) Karnataka (B) Kerala 

(C) Tamil Nadu (D) Andhra Pradesh 
 

 41. osnkUFkkaxy i{kh vH;kj.; fLFkr gS & 

(A) dukZVd esa (B) dsjy esa 
(C) rfeyukMq esa (D) vka/kz izns’k esa  

 

42. As on August 2022, how many declared 

wetlands are there in India? 

(A) 72 (B) 75 

(C) 48 (D) 41 
 

 42. vxLr 2022 dh fLFkfr ds vuqlkj] Hkkjr esa fdruh 
?kksf"kr vknzZ Hkwfe;k¡ gaS\ 

(A) 72 (B) 75 

(C) 48 (D) 41 
 

43. Which type of forests are found in western 

slopes of the Western Ghat? 

(A) Alpine  (B) Savanna 

(C) Tropical Evergreen (D) Monsoon 
 

 43. if’peh ?kkV ds if’peh <kyksa ij fdl izdkj ds 
ou ik, tkrs gSa\ 

(A) vYikbu (B) lokuk 
(C) m".kdfVca/kh; 

lnkcgkj 

(D) ekWulwuh  

 

44. Which state of India has highest potentiality of 

wind energy? 

(A) Gujarat (B) Tamil Nadu 

(C) Rajasthan (D) Karnataka 
 

 44. Hkkjr ds fdl jkT; esa iou ÅtkZ dh lokZf/kd 
{kerk fo|eku gS\ 

(A) xqtjkr (B) rfeyukMq 
(C) jktLFkku (D) dukZVd 

 

45. On which river is the Salal Project located? 

(A) Chenab (B) Ravi 

(C) Vyas (D) Jhelum 
 

 45. lyky ifj;kstuk fdl unh ij fLFkr gS\ 

(A) fpukc (B) jkoh 
(C) O;kl (D) >sye  
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46. Ratanada airport provides services to -  

(A)  Jodhpur  (B) Kota 

(C) Bikaner  (D) Udaipur  
 

 46. jkrkukMk gokbZvÏk viuh lsok;sa miyC/k djkrk     
gS & 

(A) tks/kiqj dks  (B) dksVk dks 
(C) chdkusj  (D) mn;iqj dks 

 

47. As per Census – 2011, the district having least 

rural sex ratio in Rajasthan was -  

(A) Jaisalmer  (B) Dholpur  

(C) Tonk  (D) Barmer  
 

 47. tux.kuk&2011 ds vuqlkj] jktLFkku esa ftl ftys 
esa xzkeh.k fyaxkuqikr lcls de Fkk] og gS &  

(A) tSlyesj  (B) /kkSyiqj  

(C) Vksad  (D) ckM+esj  
 

48. The construction of Bisalpur Dam was 

completed in which year?  

(A) 1989 (B) 1992 

(C) 1996 (D) 1999 
 

 48. chlyiqj ck¡/k dk fuekZ.k fdl o"kZ esa iw.kZ 
gqvk\  

(A) 1989 (B) 1992 

(C) 1996 (D) 1999 
 

49. Which river basin of Rajasthan is in second 

position in terms of water availability?  

(A) Banas Basin  (B) Mahi Basin  

(C) Luni Basin  (D) Sabarmati Basin  
 

 49. ty miyC/krk ds vk/kkj ij dkSu lk unh csflu 
jktLFkku esa f}rh; LFkku ij gS\  

(A) cukl csflu  (B) ekgh csflu  

(C) ywuh csflu  (D) lkcjerh csflu  
 

50. Assertion (A): Teak trees are mostly found in 

southern part of Rajasthan. 

Reason (R): The teak can bear extreme cold  

                      and frost.   

(A) Both (A) and (R) are true but (R) is not the 

correct explanation of (A)  

(B) (A) is false but (R) is true  

(C) (A) is true but (R) is false  

(D) Both (A) and (R) are true and (R) is the 

correct explanation of (A) 
 

 50. dFku dFku dFku dFku (A) % jktLFkku ds nf{k.kh {ks=ksa esa lkxoku ds 
o`{k vf/kd ik;s tkrs gSA  

dFku dFku dFku dFku (R) % lkxoku vf/kd lnhZ o ikyk lgu dj 
           ikrk gSA  

(A) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS fdarq (R), (A) dh lgh 
O;k[;k ugha gS 

(B) (A) xyr gS ysfdu (R) lgh gS  

(C) (A) lgh gS ysfdu (R) xyr gS 
(D) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS ,oa (R), (A) dh lgh 

O;k[;k gS  
 

51. In which part of Rajasthan the ‘Entisols’ soil is 

found?  

(A) Western  (B) Southern  

(C) South Eastern  (D) Eastern  
 

 51. jktLFkku ds fdl Hkkx esa ^,.VhlksYl^ e`nk ik;h 
tkrh gS\  

(A) if’peh  (B) nf{k.kh  

(C) nf{k.k iwohZ   (D) iwohZ  
 

52. Which (Mineral – Mining Area) is not correctly 
matched?  
(A) Dolomite - Bajla-Kabra  
(B) Fluorite - Mando-Ki-Pal 
(C) Lead & Zinc - Rampura-Agucha  
(D) Rock phosphate - Barodia 

 

 52. dkSu lk ¼[kfut&[kuu {ks=½ lqesfyr ugha gS\  

(A) MksyksekbV & cktyk&dkcjk  

(B) ¶yksjkbV & ekaMks&dh&iky 

(C) lhlk vkSj tLrk & jkeiqjk&vxqpk  

(D) jkWd QkWLQsV & cjksfM;k  
 

53. Akal Wood Fossil Park is located in which of the 

following district?  

(A) Jaisalmer  (B) Bundi  

(C) Pali  (D) Rajsamand  
 

 53. vkdy dk"B thok’e m|ku fuEu esa ls fdl ftys 
eas fLFkr gS\  

(A) tSlyesj  (B) cwUnh  

(C) ikyh  (D) jktlean  
 

54. Giral lignite thermal power project is located in 

which village?  

(A) Samdari (Barmer) (B) Ramsar (Ajmer) 

(C) Thumbli Village 

(Barmer) 

(D) Sivana (Jalore) 

 

 54. fxjy fyXukbV rki 'kfDr ifj;kstuk fdl xkao esa 
fLFkr gS\  

(A) lenM+h ¼ckM+esj½ (B) jkelj ¼vtesj½ 

(C) FkqEcyh xkao ¼ckM+esj½ (D) flok.kk ¼tkykSj½ 
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55. As per Koppen’s climate classification, which 

type of climate is found in Dungarpur and 

Banswara district?  

(A) BWhw (B) BShw 

(C) Cwg  (D) Aw 
 

 55. dksisu ds tyok;q oxhZdj.k ds vuqlkj] Mwaxjiqj vkSj 
ckalokM+k ftyksa esa fdl izdkj dh tyok;q ikbZ tkrh 
gS\  

(A) BWhw (B) BShw 

(C) Cwg  (D) Aw 
 

56. From which tree ‘Katha’ is extracted in 

Rajasthan?  

(A) Khejri  (B) Palas  

(C) Khair  (D) Dhok  
 

 56. jktLFkku esa fdl o`{k ls ^dRFkk^ fudkyk tkrk 
gS\  

(A) [kstM+h  (B) iykl  

(C) [kSj  (D) /kksd  
 

57. Which among the following (River – Associated 

District) is not correctly matched? 

(A) Dai - Ajmer (B) Banganga - Jaipur 

(C) Kakni - Jaisalmer (D) Vatrak - Banswara 
 

 57. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ¼unh & lEcfU/kr ftyk½ 
lqesfyr ugha gS\ 

(A) nkbZ & vtesj (B) ck.kxaxk & t;iqj 

(C) dkd.kh & tSlyesj (D) ok=d & ckalokM+k 
 

58. The major producing region of soybean in 

Rajasthan is -  

(A) Semi-Arid  (B) Hadoti Plateau  

(C) Mahi Basin  (D) Eastern Plains  
 

 58. jktLFkku esa lks;kchu mRiknd izeq[k {ks=             
gS &  

(A) v)Z 'kq"d  (B) gkM+kSrh iBkj   

(C) ekgh csflu  (D) iwohZ eSnku  
 

59. Which are the highest population districts of 

Rajasthan, according to Census - 2011 

(Descending order)? 

(A) Jaipur-Jodhpur-Alwar-Nagaur  

(B) Jaipur-Jodhpur-Nagaur-Alwar 

(C) Jodhpur-Jaipur-Alwar-Nagaur 

(D) Alwar-Jaipur-Nagaur-Jodhpur 
 

 59. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] jktLFkku ds 
lokZf/kd tula[;k okys ftys gSa & ¼vojksgh Øe½ 
(A) t;iqj&tks/kiqj&vyoj&ukxkSj  

(B) t;iqj&tks/kiqj&ukxkSj&vyoj 

(C) tks/kiqj&t;iqj&vyoj&ukxkSj 

(D) vyoj&t;iqj&ukxkSj&tks/kiqj 
 

60. Where in Rajasthan oil refinery is being 

established?  

(A) Bikaner  (B) Jalore  

(C) Jaisalmer  (D) Barmer  
 

 60. jktLFkku esa vkW;y fjQk;ujh dh LFkkiuk dgk¡ dh 
tk jgh gS\  

(A) chdkusj  (B) tkykSj  

(C) tSlyesj (D) ckM+esj  
 

61. When was President Rule imposed in Rajasthan 

due to unclear majority in the Assembly 

Elections?  

(A) 1977 (B) 1980 

(C) 1967 (D) 1992 
 

 61. fo/kku lHkk pquko esa vLi"V cgqer ds dkj.k 
jktLFkku esa jk"Vªifr ’kklu dc yxk;k x;k 
Fkk\ 

(A) 1977 (B) 1980 

(C) 1967 (D) 1992 
 

62. Who among the following is not in the 

Selection Committee of the Chairman and 

members of the Rajasthan State Human Rights 

Commission? 

(A) Governor  (B) Chief Minister 

(C) Home Minister (D) Leader of the 

Opposition 
 

 62. jktLFkku jkT; ekuokf/kdkj vk;ksx ds v/;{k ,oa 

lnL;ksa dh p;u lfefr esa fuEufyf[kr esa dkSu 

’kkfey ugha gksrk gS\ 

(A) jkT;iky  (B) eq[;ea=h  

(C) x`g ea=h (D) foi{k dk usrk 
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63. Which of the following statement is incorrect? 

(A) Panchayat Extension to Scheduled Area 

(PESA) Act was implemented on 24th 

December 1996.    

(B) The PESA Act was enacted on the 

recommendation of Dileep Singh Bhuria 

Committee. 

(C) PESA Act is applied to 9 states of Schedule 

5.   

(D) One of the objectives of the Act is to 

protect and conserve the traditions and 

customs of tribal communities.   
 

 63. fuEukafdr esa ls dkSulk dFku vlR; gS\ 

(A) iapk;r vuqlwfpr {ks=ksa esa foLrkj ¼islk] PESA) 

vf/kfu;e 24 fnlEcj] 1996 dks ykxw gqvkA 

(B) islk (PESA) vf/kfu;e] fnyhi flag Hkwfj;k 
lfefr dh vuq’kalk ij cuk;k x;kA  

(C) islk (PESA) vf/kfu;e] vuqlwph – 5  ds 9  jkT;ksa 
esa ykxw gSA 

(D) bl vf/kfu;e dk ,d mís’; tutkrh; 
leqnk;ksa dh ijEijkvksa ,oa jhfr&fjokt+ksa dh 
lqj{kk ,oa laj{k.k djuk gSA 

 

64. When was the Revenue Board established in 

Rajasthan? 

(A) 1947 (B) 1949 

(C) 1951 (D) 1955 
 

 64. jktLFkku esa jktLo e.My dh LFkkiuk dc 
gqbZ\ 

(A) 1947 (B) 1949 

(C) 1951 (D) 1955 
 

65. Identify the Chairman of the Rajasthan State 

Human Rights Commission, who also served as 

the Judge of the Supreme Court of India?    

(A) Kanta Kumari 

Bhatnagar   

(B) Gopal Krishna Vyas 

(C) Saiyed Saghir 

Ahmad  

(D) Nagendra Kumar 

Jain 
 

 65. jktLFkku jkT; ekuokf/kdkj vk;ksx ds ,sls v/;{k 

dks fpfàr dhft,] tks mPpre U;k;ky; ds 

U;k;k/kh’k Hkh jgs\ 

(A) dkark dqekjh HkVukxj (B) xksiky Ñ".k O;kl  

(C) lS¸;n lxhj vgen (D) ukxsUnz dqekj tSu 
 

66. Which of the following statement is not true? 

(A) Rajasthan can have 30 Ministers including 

the Chief Minister.  

(B) All the Ministers of Rajasthan are Cabinet 

Ministers. 

(C) Cabinet have important departments.   

(D) Presently there is no Deputy Minister in the 

Government of Rajasthan.  
 

 66. fuEufyf[kr esa dkSulk dFku vlR; gS\ 

(A) jktLFkku esa eq[;ea=h lfgr 30 ea=h gks ldrs 

gaSA 

(B) jktLFkku ds lHkh ea=h dSfcusV ea=h gaSA 

(C) dSfcusV esa egRoiw.kZ foHkkx gksrs gSaA 

(D) jktLFkku ljdkj esa orZeku esa dksbZ Hkh miea=h 

ugha gSA 
 

67. Which of the following statement is not 

true? 

(A) The post of District Collector was created 

by Warren Hastings in 1772. 

(B) In district, the District Collector functions as 

Chief Protocol Officer.  

(C) In Article 233 of the Indian Constitution, 

the word ‘District Judge’ has been 

mentioned.    

(D) Ramsay MacDonald called the Collector as 

the Institutional Charisma.  
 

 67. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ,d dFku lR; ugha 
gS\ 

(A) lu~ 1772 esa] okWjsu gsfLVaXl }kjk ftyk dysDVj 

dk in l̀ftr fd;k x;kA 

(B) ftys esa] ftyk dysDVj eq[; izksVksdkWy 

vf/kdkjh dk dk;Z djrk gSA 

(C) Hkkjr ds lafo/kku ds vuqPNsn 233 esa ^ftyk 

U;k;k/kh’k* ’kCn dk mYys[k fd;k x;k gSA 

(D) jkEkls eSdMksukYM us dysDVj dks laLFkkxr 

dfj’ek dgk FkkA 
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68. High Court of Rajasthan was inaugurated by 

Rajpramukh Sawai Mansingh on - 

(A) August 29th, 1949 (B) January 28th, 1950 

(C) March 27th, 1951 (D) January 28th, 1952 
 

 68. jktLFkku mPp U;k;ky; dk mn~?kkVu jktizeq[k 
lokbZ ekuflag }kjk----------------------------------------- esa fd;k 
x;k FkkA 

(A) 29 vxLr]  1949 (B) 28 tuojh] 1950 

(C) 27 ekpZ] 1951 (D) 28 tuojh] 1952 
 

69. Who among the following was not elected in 

Rajya Sabha elections 2022 in Rajasthan? 

(A) Sh. Ghanshyam 

Tiwari  

(B) Sh. Pramod kumar  

(C) Sh. Mukul 

Balkrishna Wasnik  

(D) Sh. Subhash 

Chandra  
 

 69. fuEufyf[kr esa ls dkSu] jktLFkku ls jkT;lHkk pquko 
2022 esa fuokZfpr ugha gqvk Fkk\ 

(A) Jh ?ku’;ke frokjh  (B) Jh izeksn dqekj  

(C) Jh eqdqy ckyÑ".k 
oklfud  

(D) Jh lqHkk"k pUnzk 

 

70. Which of the following pair is not correctly 

matched? 

(A) 243 R – Mention of the composition of 

Municipal Corporations 

(B) 243 S – Constitution and composition of 

Wards Committees 

(C) 243 ZE – Composition of Metropolitan 

Planning Committee 

(D) 243 ZC – Composition of District Planning 

Committee 
 

 70. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ;qXe lqesfyr ugha gS\ 

(A) 243 R & uxj ikfydkvksa dh lajpuk dk 

mYys[k 

(B) 243 S & okMZ lfefr;ksa dk xBu o lajpuk  

(C) 243 ZE & egkuxj ;kstuk lfefr dk xBu 

(D) 243 ZC & ftyk ;kstuk lfefr dk xBu 

 

71. Human Poverty Index (HPI) measures the 

deprivation as a composite index of -  

(A) longevity, nutrition and knowledge 

(B) knowledge, basic needs and standard of 

living 

(C) longevity, knowledge and standard of living 

(D) longevity, standard of living and sanitation 
 

 71. ekuo xjhch lwpdkad ¼,p-ih-vkbZ-½ oapu dks lexz 
lwpdkad ds :i esa ekirk gS &  

(A) nh?kkZ;q] iks"k.k vkSj Kku 

(B) Kku] cqfu;knh t:jrsa vkSj thou Lrj 

(C) nh?kkZ;q] Kku vkSj thou Lrj 

(D) nh?kkZ;q] thou Lrj vkSj LoPNrk 
 

72. Planning Commission has been replaced by 

which of the given Institution?  

(A) NITI Aayog 

(B) Finance Commission of India  

(C) Investment Commission of India 

(D) National Development Council  
 

 72. ;kstuk vk;ksx dks] fn, x, laLFkku esa ls] fdlds 
}kjk izfrLFkkfir fd;k x;k gS\ 

(A) uhfr vk;ksx 

(B) Hkkjr dk foÙk vk;ksx 

(C) Hkkjr dk fuos’k vk;ksx 

(D) jk"Vªh; fodkl ifj"kn 
 

73. Consider the following statements regarding 

the Goods and Services Tax Network (GSTN) –  

(i) It is a non-government, private limited 

company. 

(ii) It is a not for profit company. 

Select the correct answer using the code given 

below -  

(A) (i) only (B) (ii) only 

(C) Both (i) and (ii)  (D) Neither (i) nor (ii)  
 

 73. eky vkSj lsok dj usVodZ ¼th-,l-Vh-,u-½ ds laca/k 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa & 
(i)  ;g ,d xSj ljdkjh] izkbosV fyfeVsM daiuh gSA 
(ii)  ;g ,d xSj ykHk daiuh gSA 
uhps fn, x;s dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj       
pqfu, & 

(A) dsoy (i)  (B) dsoy (ii)  

(C) nksuksa (i) vkSj (ii) (D) u rks (i) uk gh (ii) 
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74. Which one of the following is Not included in 

the Agriculture and Allied Services of Indian 

Economy? 

(A) Forestry (B) Food Processing 

(C) Fishery (D) Logging (trees) 
 

 74. fuEufyf[kr esa ls D;k Hkkjrh; vFkZO;oLFkk dh Ñf"k 

vkSj lac) lsokvksa esa lfEefyr ugha gS\ 

(A) okfudh (B) [kk| izlaLdj.k 
(C) eRL;u (D) dVkbZ ¼o`{kksa dh½ 

 

75. An objective of the National Food Security 

Mission is to increase the production of certain 

crops, which are -  

(A) rice, wheat, pulses and oil seeds  

(B) rice and wheat  

(C) rice, wheat, pulses, oil seeds and 

vegetables 

(D) rice, wheat and pulses  
 

 75. jk"Vªh; [kk| lqj{kk fe’ku dk ,d mís’; dqN Qlyksa 

ds mRiknu esa o`f) djuk gS] tks gSa &  

(A) pkoy] xsg¡w] nkysa vkSj frygu 

(B) pkoy vkSj xsg¡w 

(C) pkoy] xsg¡w] nkysa] frygu vkSj lfCt;k¡ 

(D) pkoy] xsgw¡ vkSj nkysa 
 

76. Which country got the maximum export from 

India in the year 2021-22? 

(A) China (B) USA 

(C) UAE (D) Brazil 
 

 76. fuEukafdr esa ls fdl ns’k us o"kZ 2021-22 esa Hkkjr 
ls lokZf/kd fu;kZr fd,\ 

(A) phu (B) ;w-,l-,- 
(C) ;w-,-bZ- (D) czkt+hy 

 

77. As per Census 2011, which state of India has 

the highest sex ratio? 

(A) Kerala (B) Tamil Nadu 

(C) Chhattisgarh  (D) Andhra Pradesh  
 

 77. tux.kuk 2011 ds vuqlkj] Hkkjr ds fdl jkT; 
dk fyaxkuqikr lokZf/kd gS\ 

(A) dsjy (B) rfeyukMq 
(C) NÙkhlx<+ (D) vka/kz izns’k  

 

78. With reference to Indian Economy, consider 

the following – 

(i) Public debt  

(ii) Public revenue 

(iii) Open market operations 

(iv) Bank rate 

Which of the above is/are component/s of 

Monetary Policy? 

(A)  (i) Only (B)  (ii) Only 

(C) (i), (ii) and (iii) (D) (iii) and (iv)  
 

 78. Hkkjrh; vFkZO;oLFkk ds lanHkZ esa] fuEu ij fopkj 
dhft, &  
(i) lkoZtfud _.k 
(ii) lkoZtfud jktLo 
(iii) [kqys cktkj dh fØ;k,a  
(iv) cSad nj 
mijksDr esa ls dkSu lk@ls ekSfæd uhfr ds ?kVd 
gS@gSa\ 

(A) dsoy (i) (B) dsoy (ii)  

(C) (i), (ii) vkSj (iii)  (D) (iii) vkSj (iv)  
 

79. Fiscal Policy in India is formulated by -  

(A) The Finance Ministry 

(B) The Planning Commission 

(C) The Securities and Exchange Board of India 

(D) The Reserve Bank of India  
 

 79. Hkkjr esa jktdks"kh; uhfr fdlds }kjk rS;kj dh 
tkrh gS\ 

(A) foÙk ea=ky; 

(B) ;kstuk vk;ksx 

(C) Hkkjrh; izfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ 
(D) Hkkjrh; fjt+oZ cSad 

 

80. What is not correct with respect to 

GSTIN? 

(A) It is 15 digit and letter code. 

(B) Its First 2 digits are the state code. 

(C) It contains the PAN Card number of the 

individual or business. 

(D) It is a 16 digit and letter code. 
 

 80. th-,l-Vh- igpku uEcj ds laca/k esa D;k lgh ugha 
gS\ 

(A) ;g ,d 15 vad o v{kjksa dk dksM gSA 

(B) blds izFke 2 vad jkT; dk dksM gksrs gSaA 

(C) blesa O;fDr ;k O;olk; ds isu dkMZ uEcj 
lekfgr gksrs gSaA 

(D) ;g ,d 16 vad ,oa v{kjksa dk dksM gSA 
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81. In which year ‘Chief Minister Raj Neer Scheme’ 

was declared in Rajasthan? 

(A) 2019 (B) 2020 

(C) 2021 (D) 2015 
 

 81. jktLFkku esa ^eq[;ea=h jkt uhj ;kstuk* fdl o"kZ esa 
?kksf"kr dh xbZ\ 

(A) 2019 (B) 2020 

(C) 2021 (D) 2015 
 

82. HPCL Rajasthan Refinery Ltd. is a joint venture 

between Hindustan Petroleum Corporation 

Limited (HPCL) and government of Rajasthan 

with an equity participations of -  

(A) 72% and 28% 

respectively 

(B) 68% and 32% 

respectively 

(C) 56% and 44% 

respectively 

(D) 74% and 26% 

respectively 
 

 82. ,p-ih-lh-,y- jktLFkku fjQkbujh fyfeVsM] 

fgUnqLrku isVªksfy;e dkWiksZjs’ku fyfeVsM 

¼,p-ih-lh-,y-½ ,oa jktLFkku ljdkj ds e/; fdruh 

bfDoVh Hkkxhnkjh dk la;qä m|e gS\ 

(A) Øe’k% 72% ,oa 28% (B) Øe’k% 68% ,oa 32% 

(C) Øe’k% 56% ,oa 44% (D) Øe’k% 74% ,oa 26% 
 

83. At which level of Panchayati Raj a “Sathin” is 

selected as an ‘Honorary Woman Worker” for 

women development programmes?  

(A) Zila – Parishad (B) Panchayat – Samiti 

(C) Block level  (D) Gram – Panchayat 
 

 83. iapk;rh jkt ds fdl Lrj ij ,d **lkfFku** dk 
p;u efgyk fodkl dk;ZØeksa ds fy, *ekuns; 
efgyk dk;ZdrkZ* ds :i esa fd;k tkrk gS\  

(A) ft+yk&ifj"kn  (B) iapk;r&lfefr 

(C) Cy‚d Lrj (D) xzke&iapk;r 
 

84. From which district of Rajasthan, the Heli-

Borne survey technique for ground water 

management has been launched? 

(A) Bharatpur (B) Jodhpur 

(C) Kota  (D) Jaipur 
 

 84. Hkwty izca/ku ds fy,] gsyh&cksuZ losZ{k.k rduhd 
dk izkjaHk jkTkLFkku ds fdl ftys esa fd;k x;k 
gS\ 

(A) Hkjriqj (B) tks/kiqj  

(C) dksVk  (D) t;iqj 
 

85. In Rajasthan the major districts of maize 

cultivation are - 

(A) Baran, Jalore and Pratapgarh 

(B) Chittorgarh, Banswara and Bundi 

(C) Banswara, Pali and Sirohi 

(D) Baran, Kota and Jhalawar 
 

 85. jktLFkku esa eDdk dh [ksrh ds çeq[k ftys 
gSa & 

(A) ckjka] tkykSj vkSj çrkix<+ 
(B) fpÙkkSM+x<+] ckalokM+k vkSj cwanh  

(C) ckalokM+k] ikyh vkSj fljksgh  

(D) ckjka] dksVk vkSj >kykokM+ 
 

86. Where will the ‘Khadi Plaza’ be constructed by 

Rajasthan Khadi and Village Industries Board? 

(A) Jodhpur (B) Jaipur 

(C) Bikaner (D) Udaipur 
 

 86. jktLFkku [kknh ,oa xzkeks|ksx cksMZ }kjk *[kknh 
Iykt+k* dk fuekZ.k dgk¡ fd;k tk,xk\ 

(A) tks/kiqj (B) t;iqj 

(C) chdkusj (D) mn;iqj 
 

87. Which of the following will get irrigation 

benefits from the Parvan Mega project?  

(A) 535 villages of Bundi, Kota and Baran 

districts 

(B) 637 villages of Jhalawar, Baran and Kota 

districts 

(C) 637 villages of Jhalawar, Bundi and Kota 

districts 

(D) 535 villages of Pratapgarh,  Jhalawar and 

Kota districts 
 

 87. fuEukafdr esa ls fdUgsa ijou c`gn~ ifj;kstuk ls 
flapkbZ lqfo/kk feysxh\ 

(A) cwanh] dksVk vkSj ckjka ftyksa ds 535 xk¡oksa dks 
(B) >kykokM+] ckjka vkSj dksVk ftyksa ds 637 xk¡oksa 

dks 
(C) >kykokM+] cwanh vkSj dksVk ftyksa ds 637 xk¡oksa 

dks 
(D) izrkix<+] >kykokM+ vkSj dksVk ftyksa ds 535 

xk¡oksa dks 
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88. What is the sectoral contribution of the Gross 

State Value added by the industry sector in 

Rajasthan at the basic constant (2011-12) 

prices in the year 2021-22? 

(A) 28.15% (B) 24.80% 

(C) 26.34% (D) 32.20% 
 

 88. o"kZ 2021-22 esa jktLFkku esa m|ksx {ks= dk fLFkj 
(2011-12) dherksa ij ldy jkT; ewY; o/kZu esa 
{ks=dh; ;ksxnku D;k gS\ 

(A) 28.15% (B) 24.80% 

(C) 26.34% (D) 32.20% 
 

89. ‘Utsav Bhoj Yojana’ in Rajasthan is related to – 

(A) Indira Rasoi Yojna (B) Food in Night 

Sheltor 

(C) Community 

Marriage Scheme  

(D) Mid-day Meal 

Yojana 
 

 89. jktLFkku esa *mRlo Hkkst ;kstuk* lacaf/kr gS & 

(A) bafnjk jlksbZ ;kstuk (B) jSu clsjk esa Hkkstu 

(C) lkeqnkf;d fookg 
;kstuk 

(D) feM&Ms ehy ;kstuk 

 

90. Labour Bureau, Shimla releases Industrial 

Labour Consumer Price Index (Base year-2016) 

for which centers in Rajasthan from 

September-2020? 

(A) Alwar, Bhilwara, 

Jaipur 

(B) Ajmer, Jaipur, 

Bhilwara 

(C) Jaipur, Jodhpur, 

Bikaner 

(D) Alwar, Ajmer, 

Jaipur 
 

 90. Je C;wjks] f’keyk] flracj&2020 ls jktLFkku ds 
fdu dsUnzksa ds fy, vkS|ksfxd Jfedksa gsrq miHkksäk 
ewY; lwpdkad ¼vk/kkj o"kZ&2016½ tkjh djrk gS\ 

(A) vyoj] HkhyokM+k] 
t;iqj  

(B) vtesj] t;iqj] 
HkhyokM+k 

(C) t;iqj] tks/kiqj] 
chdkusj 

(D) vyoj] vtesj] 
t;iqj 

 

91. Who among the following was honoured with 

the Nari Shakti Puraskar on International 

Women’s Day 2022? 

(A) Usha Sharma (B) Batool Begam 

(C) Vasundhara Raje (D) Mamta Chouhan 
 

 91. varjkZ"Vªh; efgyk fnol & 2022 ij] ukjh 'kfDr 
iqjLdkj ls fuEufyf[kr esa ls] fdls lEekfur fd;k 
x;k gS\ 

(A) Å"kk 'kekZ (B) crwy csxe 

(C) olaq/kjk jkts (D) eerk pkSgku 
 

92. Who among the following ‘Padma Award – 

2022’ recipient is related to Rajasthan?  

(A) Shakuntala 

Choudhary  

(B) Sheesh Ram 

(C) Chandraprakash 

Dwivedi 

(D) Vandana Kataria  

 

 92. *in~e iqjLdkj & 2022* ds v/kksfyf[kr izkIrdrkZvksa 

esa dkSu jktLFkku ls lacfU/kr gaS\ 

(A) 'kdqUryk pkS/kjh (B) 'kh’k jke 

(C) pUæizdk’k f}osnh (D) oUnuk dVkfj;k  
 

93. In which of these countries is the G-20 summit 

proposed for the year 2023? 

(A) Indonesia (B) China 

(C) Vietnam (D) India 
 

 93. o"kZ 2023 dk th&20 f’k[kj lEesyu fuEu esa ls 
fdl ns’k esa izLrkfor gS\ 

(A) b.Mksusf’k;k (B) phu 

(C) fo;ruke  (D) Hkkjr 
 

94. Who was appointed as the new Chief Minister 

of Tripura in May 2022? 

(A) Eknath Shinde  (B) Biplab Kumar Deb  

(C) Dr. Manik Saha  (D) N. Biren Singh 
 

 94. ebZ 2022 esa] f=iqjk ds u, eq[;ea=h fdls fu;qä 
fd;k x;k\ 

(A) ,dukFk f’kans (B) fcIyc dqekj nsc 

(C) MkW- ekf.kd lkgk (D) ,u- chjsu flag  
 

95. In January 2022, Central Government’s ‘PM 

WANI Yojana’ started in which district of 

Rajasthan? 

(A) Jaipur (B) Sikar 

(C) Jodhpur (D) Pratapgarh 
 

 95. tuojh 2022 dks] dsUæ ljdkj dh *ih-,e- ok.kh 
;kstuk* dk 'kqHkkjaHk jktLFkku ds fdl ftys esa fd;k 
x;k\ 

(A) t;iqj (B) lhdj 

(C) tks/kiqj (D) izrkix<+ 
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96. The Ministry of Youth Affairs and Sports 

announced the Major Dhyan Chand Khel Ratna 

Award for the year 2022 to ‘Achanta Sharath 

Kamal’, he is related to which sports? 

(A) Badminton (B) Chess 

(C) Lawn tennis (D) Table tennis 
 

 96. ;qok ekeys vkSj [ksy ea=ky; us o"kZ 2022 dk estj 
/;kupan [ksy jRu iqjLdkj ^vpark 'kjFk dey* dks 
nsus dh ?kks"k.kk dh xbZ] budk laca/k fdl [ksy ls 
gS\ 

(A) cSMfeaVu (B) 'krjat 

(C) ykWu Vsful (D) Vscy Vsful 
 

97. Which is the rank of India in the recently 

released Global Hunger Index 2022? 

(A) 102nd  (B) 107th  

(C) 109th  (D) 110th  
 

 97. gky gh esa] tkjh oSf’od Hkw[k lwpdkad 2022 esa Hkkjr 

dk dkSulk LFkku jgk\ 

(A) 102ok¡ (B) 107ok¡  

(C) 109ok¡ (D) 110ok¡ 
 

98. Which of the following Indus Valley Civilization 

site is included in UNESCO World Heritage list 

in July 2022? 

(A) Balathal  (B) Kalibanga 

(C) Dholavira (D) Mohenjo-Daro 
 

 98. fla/kq ?kkVh lH;rk ds fdl LFky dks tqykbZ 2022 

esa ;wusLdks us fo’o fojklr lwph esa 'kkfey fd;k 
gS\ 

(A) ckykFky (B) dkyhcaxk 
(C) /kksykohjk (D) eksgutksnM+ks 

 

99. Which of the following cities will host the 2025 

World Athletics Championships?  

(A) Paris (B) Tokyo 

(C) Shanghai (D) Budapest  
 

 99. 2025 fo’o ,FkysfVDl pSafi;uf’kIl dh estckuh 
fuEu esa ls dkSu lk 'kgj djsxk\ 

(A) isfjl (B) VksD;ks 
(C) 'ka?kkbZ (D) cqMkisLV  

 

100. There are a total of 75 Ramsar sites in India by 

August 2022, which state has the maximum 

number of Ramsar sites?  

(A) Uttar Pradesh (B) Himachal Pradesh 

(C) Tamil Nadu (D) Madhya Pradesh 
 

 100. vxLr 2022 rd Hkkjr esa dqy 75 jkelj LFky gSa] 
buesa ls lokZf/kd jkelj LFky fdl jkT; ls 
gSa\ 

(A) mŸkj izns’k (B) fgekpy izns’k 
(C) rfeyukMq (D) e/; izns’k 

 

101. Page fault occurs, when -  

(A) the page is present in memory  

(B) the deadlock occurs 

(C) the page is not present in memory 

(D) the buffering occurs  
 

 101. ist QkWYV rc gksrk gS] tc &  

(A) ist eseksjh esa ekStwn gS  

(B) MsMykWd gksrk gS 

(C) ist eSekjh esa ekStwn ugha gS 

(D) cQ+fjax gksrh gS  
 

102. Which of the following statement is false?  

(A) A digitizer is an output device.  

(B) You may find pre-printed MICR characters 

on bank cheques.  

(C) Trackball and Joystick are pointing devices 

like mouse. 

(D) OCR stands for Optical Character 

Recognition.  
 

 102. fuEu esa ls dkSu lk dFku vlR; gS\  

(A) fMftVkbt+j ,d vkmViqV ;qfDr gSA 

(B) ,d cSad pSd ij vki igys ls Nis 
,e-vkbZ-lh-vkj- v{kj ik ldrs gSaA  

(C) VªsdckWy rFkk tkW;fLVd] ekml dh rjg 
ikWbfUVax ;qfDr;ka gSaA  

(D) vks-lh-vkj- dk vfHkizk; vkWfIVdy dSjsDVj 
fjdfXu’ku gSA  
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103. Consider following statements, in context of 

MS-Word – 2019 keys for moving around 

documents –  

I : Pressing END takes you to the end of the 

document. 

II : Pressing PgDn takes you down one screen. 

III : Pressing Ctrl + Home takes you to the top 

of the document.  

Which of the above statements are true?  

(A) I and II  (B) II and III   

(C) I and III  (D) I, II and III  
 

 103. MkWD;wesaV esa ,d LFkku ls nwljs LFkku tkus ds fy, 
,e-,l- oMZ & 2019 dh dqaft;ksa ds lanHkZ esa fuEu 
dFkuksa ij fopkj djsa &  
I : END nckus ij vki MkWD;wesaV ds var ij igq¡pk 
fn;s tkrs gSaA  

II : PgDn nckus ij vkidks ,d LØhu uhps igq¡pk 
fn;k tkrk gSA  

III : dUVªksy $ gkse (Ctrl + Home) nckus ij vkidks 
MkD;wesaV ds 'kh"kZ ij igq¡pk fn;k tkrk gSA  

mijksDr esa ls dkSu ls dFku lR; gSa\  

(A) I rFkk II  (B) II rFkk III   

(C) I rFkk III  (D) I, II rFkk III  
 

104. Which command will be used to display the 

format cells dialog box in MS-Excel?  

(A) Ctrl + F  (B) Ctrl + 1  

(C) Ctrl + 2  (D) Ctrl + D 
 

 104. MS-Excel esa QkWjeSV lsYl Mk;ykWx ckWDl iznf’kZr 
djus ds fy;s fdl dekaM dk mi;ksx djsaxs\  

(A) Ctrl + F  (B) Ctrl + 1  

(C) Ctrl + 2  (D) Ctrl + D 
 

105. Second generation computers were developed 

during -  

(A) 1649 to 1670  (B) 1959 to 1965 

(C) 1965 to 1970  (D) 1970 to 1990  
 

 105. f}rh; tuu dEI;wVjksa dks fdl nkSjku fodflr 
fd;k x;k Fkk\  

(A) 1649 ls 1670  (B) 1959 ls 1965 

(C) 1965 ls 1970  (D) 1970 ls 1990  
 

106. Choose the set of true statements from the 

following –  

(1) Vinegar is an aqueous solution of 5% - 8% 

acetic acid. 

(2) Hydrolysis of fat gives glycerol and 

carboxylic acid. 

(3) Teflon is used as solvent. 

(4) The chemical formula of washing powder is      

      CaOCl2. 

(A) 1, 2 (B) 2, 3 

(C) 3, 4 (D) 1, 4 
 

 106. fuEufyf[kr esa ls lR; dFkuksa ds lewg dk pquko 
dhft, &  
(1) 5% - 8% ,flfVd vEy ds tyh; foy;u dks 

fljdk dgrs gSaA 
(2) olk ds ty vi?kVu ls fXyljkWy vkSj 

dkcksZfDyd vEy izkIr gksrs gSaA 
(3) Vs¶ykWu dk mi;ksx foyk;d ds :i esa fd;k 

tkrk gSA  
(4) CaOCl2 okWf’kax ikmMj dk jklk;fud lw= gSA  

(A) 1, 2 (B) 2, 3 

(C) 3, 4 (D) 1, 4 
 

107. Read the following two statements –  

I. Information and Communication Technology 

(ICT) is considered as a subset of Information 

Technology (IT). 

II. The ‘right to use’ a piece of software is 

termed as copyright. 

Which of the above mentioned statement(s) 

is/are correct? 

(A) Both I and II (B) Neither I nor II 

(C) II only (D) I only 
 

 107. fuEufyf[kr nks dFkuksa dks i<+s & 
I. lwpuk vkSj lapkj izkS|ksfxdh ¼vkbZ-lh-Vh-½ dks 
lwpuk izks|kSfxdh ¼vkbZ-Vh-½ dk lclsV ekuk tkrk 
gSA  

II. fdlh lkW¶Vos;j ds ^mi;ksx ds vf/kdkj^ dks  
     dkWihjkbV dgk tkrk gSA  
mi;qZDr esa ls dkSu lk@ls dFku lgh gS@gSa\ 

(A) I vkSj II nksuksa (B) u rks  I vkSj uk gh II 

(C) dsoy II  (D) dsoy I 
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108. The resistance of a copper wire 200m long is 

21Ω. If its thickness (diameter) is 0.44 mm, its 

specific resistance is around -  

(A) 1.6 × 10-8 Ω-m (B) 1.2 × 10-8 Ω-m 

(C) 1.4 × 10-8 Ω-m (D) 1.8 × 10-8 Ω-m 
 

 108. 200 ehVj yacs rkacs ds rkj dk izfrjks/k 21 Ω gSA 
;fn bldh eksVkbZ ¼O;kl½ 0.44 fe-eh- gS] rks bldk 
fof’k"V izfrjks/k vklikl gS & 

(A) 1.6 × 10-8 Ω-m (B) 1.2 × 10-8 Ω-m 

(C) 1.4 × 10-8 Ω-m (D) 1.8 × 10-8 Ω-m 
 

109. ………….. is an example of physical change. 

(A) Burning of candle  

(B) Making of curd from milk  

(C) Blackening of silverware 

(D) Dissolving of sugar in water  
 

 109. ------------------- HkkSfrd ifjorZu dk ,d mnkgj.k gSA  

(A) eksecÙkh dk tyuk 
(B) nw/k ls ngh cuuk 
(C) pkanh ds crZuksa dk dkyk iM+uk 
(D) phuh dk ikuh esa ?kqyuk 

 

110. Which of the given enzymes is responsible for 

the digestion of milk protein? 

(A) Rennin (B) Pepsin 

(C) Trypsin (D) Erepsin 
 

 110. nw/k izksVhu ds ikpu ds fy, fn, x, ,at+kbeksa esa ls 
dkSu&lk ftEesnkj gS\ 

(A) jsfuu (B) isfIlu 

(C) fVªfIlu (D) ,jsfIlu 
 

111. Apis florea is related to which of the   

following? 

(A) Honey Bee (B) Silk warm 

(C) Lac insect (D) Termite 
 

 111. ,fil ¶yksfj;k fuEufyf[kr esa ls fdlls lEcfU/kr 

gS\ 

(A) e/kqeD[kh (B) js’ke dhV 

(C) yk[k dhV  (D) nhed 
 

112. Which one of the following is a viral disease in 

animals? 

(A) Blue tongue 

disease 

(B) Milk fever 

(C) Anthrax (D) Johne’s disease 
 

 112. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d i'kqvksa esa ok;jy 

jksx gS\ 

(A) uhyh ftg~ok jksx (B) feYd Qhoj 

(C) ,UFkzSDl (D) tkWu jksx 
 

113. Match List-I with List-II and select the correct 

answer by using the code given below - 

       List – I         List – II 

(a) Hydrogen bomb  (1) Fission 

(b) Atom bomb  (2) Fusion 

(c) Binding energy  (3) Critical mass 

(d) Nuclear reactor  (4) Mass defect  

Code - 

(A) (a) – (1), (b) – (2), (c) – (4), (d) – (3) 

(B) (a) – (1), (b) – (2), (c) – (3), (d) – (4) 

(C) (a) – (2), (b) – (1), (c) – (4), (d) – (3) 

(D) (a) – (2), (b) – (1), (c) – (3), (d) – (4) 
 

 113. lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft, vkSj uhps fn, 

x, dwV dk mi;ksx dj lgh mÙkj pqfu, &  

    lwph lwph lwph lwph & & & & I         lwph lwph lwph lwph & & & & II    

(a) gkbMªkstu ce (1) fo[k.Mu 

(b) ijek.kq ce  (2) lay;u 

(c) ca/ku ÅtkZ   (3) ØkfUrd æO;eku  

(d) ijek.kq HkV~Vh (4) æO;eku {kfr 
dwV & 

(A) (a) – (1), (b) – (2), (c) – (4), (d) – (3) 

(B) (a) – (1), (b) – (2), (c) – (3), (d) – (4) 

(C) (a) – (2), (b) – (1), (c) – (4), (d) – (3) 

(D) (a) – (2), (b) – (1), (c) – (3), (d) – (4) 
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114. What is formed in the reaction of sodium 

hydroxide with zinc?  

(A) Zinc hydroxide and hydroxide gas 

(B) Zinc hydroxide and sodium 

(C) Sodium Zincate and hydrogen gas 

(D) Sodium Zincate and water 
 

 114. fta+d ds lkFk lksfM;e gkbMªkWDlkbM dh vfHkfØ;k 

ls D;k curk gS\ 

(A) fta+d gkbMªkWDlkbM vkSj gkbMªkWDlkbM xSl 

(B) fta+d gkbMªkWDlkbM vkSj lksfM;e  

(C) lksfM;e fta+dsV vkSj gkbMªkstu xSl 

(D) lksfM;e fta+dsV vkSj ikuh 
 

115. What is the percentage of Photosynthetically 

Active Radiation (PAR) that is captured by the 

plants? 

(A) 2-5% (B) 2-15% 

(C) 5-10% (D) 2-10% 
 

 115. izdk’kla’ys"kh :i ls lfØ; fofdj.k ¼ih-,-vkj-½ dk 

fdruk izfr’kr ikS/kksa }kjk xzg.k fd;k tkrk           

gS\  

(A) 2-5% (B) 2-15% 

(C) 5-10% (D) 2-10% 
 

116. If Sohan, while selling two goats at the same 

price, makes a profit of 10% on one goat and 

suffers a loss of 10% on the other, then which 

of the following is true?  

(A) He makes no profit and no loss 

(B) He makes a profit of 1% 

(C) He suffers a loss of 1% 

(D) He suffers a loss of 2% 
 

 116. ;fn lksgu] nks cdfj;ksa dks leku ewY; ij cspdj] 

,d cdjh ij 10% dk ykHk dekrk gS vkSj nwljh 

ij 10% dh gkfu Hkqxrrk gS] rks fuEu esa ls dkSulk 

lR; gS\ 

(A) og u rks ykHk dekrk gS uk gh gkfu 

(B) og 1% dk ykHk dekrk gS 

(C) mls 1% dh gkfu gksrh gS  

(D) mls 2% dh gkfu gksrh gS  
 

117. Average of all even numbers between 320 and 

350 is -  

(A) 335 (B) 332 

(C) 330 (D) 325 
 

 117. 320 rFkk 350 ds e/; dh lHkh le la[;kvksa dk 

vkSlr gS &  

(A) 335 (B) 332 

(C) 330 (D) 325 
 

118. Area of a rectangular field is 300 sq. meter. If 

length of its diagonal is 25 meter, then the 

perimeter of this field is - 

(A) 70 meter (B) 80 meter 

(C) 90 meter (D) 84 meter 
 

 118. ,d vk;rkdkj eSnku dk {ks=Qy 300 oxZ ehVj gS 

;fn fod.kZ dh eki 25 ehVj gks] rks eSnku dk 

ifjeki gS & 

(A) 70 ehVj (B) 80 ehVj 

(C) 90 ehVj (D) 84 ehVj 
 

119. If the simple interest for 5 years be equal to 

20% of the principal amount, then it will be 

equal to the principal amount -  

(A) in 25 years (B) in 20 years 

(C) in 15 years (D) in 10 years 
 

 119. ;fn 5 o"kZ dk lk/kkj.k C;kt] ewy/ku ds 20% ds 

cjkcj gS] rks ;g ewy/ku ds cjkcj gks tk,xk &  

(A) 25 o"kkZsa esa  (B) 20 o"kkZsa esa  

(C) 15 o"kkZsa esa  (D) 10 o"kkZsa esa  
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120. If the income of x is 10% more than that of y 

and the income of y is 20% less than that of z, 

then the income of x, y and z respectively are 

in the ratio -  

(A) 10:9:7 (B) 11:10:8 

(C) 22:20:25 (D) 22:18:25 
 

 120. ;fn x dh vk;] y dh vk; ls 10% vf/kd gS rFkk y 

dh vk;] z dh vk; ls 20% de gS] rks x, y rFkk z 

dh vkuqikfrd vk; Øe’k% gS &  

(A) 10:9:7 (B) 11:10:8 

(C) 22:20:25 (D) 22:18:25 
 

121. In a certain code language, “479” means “fruit 

is sweet”, “248” means “very sweet voice” and 

“637” means “eat fruit daily”. Code for “is” is 

equal to - 

(A) 4 (B) 7 

(C) 9 (D) 6 
 

 121. ,d fuf’pr dwV Hkk"kk esa “479” dk vFkZ “fruit is 

sweet” gS, “248” dk vFkZ “very sweet voice” gS 

vkSj “637” dk vFkZ “eat fruit daily” gSA “is” dk 

dwV cjkcj gS &  

(A) 4 (B) 7 

(C) 9 (D) 6 
 

122. Two different positions of a die is shown below. 

Which number will appear on the face opposite 

to 5? 

 

(A) 1 (B) 2 

(C) 3 (D) 6 
 

 122. ,d ikls dh nks fofHkUu fLFkfr;k¡ uhps fn[kkbZ xbZ 
gSaA 5 ds foijhr Qyd ij dkSu & lk vad fn[kkbZ 
nsxk\ 

 

(A) 1 (B) 2 

(C) 3 (D) 6 
 

123. How many triangles are there in the given 

figure? 

 

(A) 14 (B) 15 

(C) 16 (D) 17 
 

 123. nh xbZ vkÑfr esa fdrus f=Hkqt gSa\ 

 

 

(A) 14 (B) 15 

(C) 16 (D) 17 
 

124. ‘A’ walks 10 m towards East and then 10 m to 

his right. Then every time turning to his left, he 

walks 5, 15 and 15 m respectively. How far is he 

now from his starting point? 

(A) 10m (B) 15m 

(C) 20m (D) 5m 
 

 124. ‘A’ 10 ehVj iwoZ dh vksj pyrk gS vkSj fQj 10 

ehVj vius nk;ha vksj tkrk gSA fQj gj ckj viuh 

ck;ha vksj eqM+dj] og Øe’k% 5, 15 vkSj 15 ehVj 

pyrk gSA vc og vius izkjafHkd LFkku ls fdruh 

nwjh ij gS\ 

(A) 10 eh- (B) 15 eh- 

(C) 20 eh- (D) 5 eh- 
 

1

II

2
4

3

I

6

2

1

II

2
4

3

I

6

2
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125. A, B, C, D, E and F are sitting in a row. E and 

F are in the centre, A and B are at the ends, C is 

sitting on the left of A. Who is sitting on the 

right of B? 

(A) D (B) F 

(C) E (D) A 
 

 125. A, B, C, D, E vkSj F ,d iafDr esa cSBs gq;s gaSA E vkSj 

F dsUæ ¼e/;½ esa cSBs gSa] A vkSj B Nksjksa ij cSBs gaS] 
C, A ds ck;ha vksj cSBk gSA B ds nk;ha vksj dkSu 
cSBk gqvk gS\ 

(A) D (B) F 

(C) E (D) A 
 

126. If ‘CEG’ is written as ‘TSR’ and ‘FHJ’ is written as 

‘QPO’, then ‘IKM’ is written as -  

(A) NOL (B) NOM 

(C) NML (D) MLN 
 

 126. ;fn ‘CEG’ dks ‘TSR’ ,oa ‘FHJ’ dks ‘QPO’ fy[kk 
tkrk gS] rks ‘IKM’ dks fdl izdkj fy[kk tk;sxk\ 

(A) NOL (B) NOM 

(C) NML (D) MLN 
 

127. Umang said to Uma – “You are wife of the 

grandson of my mother”. Who is Umang to 

Uma? 

(A) Father (B) Husband 

(C) Father-in-law (D) Grandfather 
 

 127. meax us mek dks dgk & ^^rqe esjh ekrk ds ikS= dh 
iRuh gksA^^ meax dk mek ls D;k laca/k gS\ 

(A) firk (B) ifr 

(C) llqj (D) nknk 
 

128. Here, a statement is followed by two 

arguments I and II are given. You have to decide 

which of the argument/arguments is/are a 

‘strong’ argument and which is a ‘weak’ 

argument. 

Statement : Should income tax be evaded by 

people? 

Arguments : I. Yes, Taxes are excessively high. 

                       II. No, it will hamper the welfare  

                           programmes. 

(A) If only argument I is strong 

(B) If only argument II is strong 

(C) If both I and II are strong  

(D) if neither I nor II is strong  
 

 128. ;gk¡] ,d dFku ds i'pkr~ nks rdZ I rFkk II fn;s gSaA 
vkidks fuf’pr djuk gS fd dkSulk@dkSuls rdZ 
etcwr gaS rFkk dkSulk rdZ detksj gSA  
dFku %dFku %dFku %dFku %  D;k yksxksa }kjk vk;dj dks Vky nsuk 

pkfg,\  
rdZ %rdZ %rdZ %rdZ % I. gk¡] dj vR;f/kd mPp gSaA 
            II. ugha] ;g dY;k.k dk;ZØeksa dks ckf/kr  
        djsxkA 

(A) ;fn dsoy rdZ I etcwr gS 

(B) ;fn dsoy rdZ II etcwr gS 

(C) ;fn nksuksa  I rFkk II etcwr gSa 

(D) ;fn u rks I uk gh II etcwr gS 
 

129. The next term of the following number series    

is –  

2, 12, 36, 80, 150, …. ? 

(A) 210 (B) 252 

(C) 258 (D) 270 
 

 129. fuEufyf[kr la[;k Js.kh dk vxyk in gS & 

2, 12, 36, 80, 150, …. ? 

(A) 210 (B) 252 

(C) 258 (D) 270 
 

130. If (+) means (×), (÷) means (+), (×) means (–) 

and (–) means (÷), then the value of  

124 ÷ 32 – 8 + 2 × 11 is equal to - 

(A) 120 (B) 121 

(C) 132 (D) 144 
 

 130. ;fn (+) dk vFkZ (×), (÷) dk vFkZ (+), (×) dk vFkZ 

(–) vkSj (–) dk vFkZ (÷) gS] rks  

124 ÷ 32 – 8 + 2 × 11 dk eku cjkcj gS &  

(A) 120 (B) 121 

(C) 132 (D) 144 
 



  

  131C  È                      Page 21 of 24  

 

131. fdl fodYi ds 'kCn nks ls vf/kd milxksaZa ls fufeZr gS\  

(A) v/;kid] ikfjrksf"kd  (B) izkpk;Z] lgkuqHkwfr  

(C) nqj/;olk;] leqnkgj.k  (D) izfrokn] vKkurk  
 

 

132. laf/k dh n`f"V ls laxr fodYi dk p;u dhft, &  

(A) fo/ks $ bdk ¾ fo/kkf;dk  (B) L=h $ mfpr ¾ L=h;ksfpr  

(C) xq: $ mins’k ¾ xq:ins’k  (D) v/k% $ iru ¾ v/k%iru  
 

 

133. lqesfyr dhft, &  
(i) ewy Loj           ¼d½ [k] N] Q] l 
(ii) nh?kZ Loj          ¼[k½ vk] bZ] Å] ,s 
(iii) vYiizk.k O;atu    ¼x½ v] b] m] _ 
(iv) v?kks"k O;atu      ¼?k½ ;] j] y] o 

(A) (i)&¼[k½] (ii)&¼x½] (iii)&¼?k½] (iv)&¼d½   (B) (i)&¼d½] (ii)&¼[k½] (iii)&¼x½] (iv)&¼?k½   

(C) (i)&¼x½] (ii)&¼[k½] (iii)&¼?k½] (iv)&¼d½  (D) (i)&¼d½] (ii)&¼[k½] (iii)&¼?k½] (iv)&¼x½  
 

 

134. v’kq) okD; dk p;u dhft, & 

(A) ns'k 'kghnksa dk lnk vkHkkjh jgsXkkA (B) FkksM+s le; ckn Nk= okil ykSV vk,A 

(C) Ñ".k us dal dk o/k fd;kA (D) ;g dk;Z dSls laHko gS\  
 

 

135. fdl fodYi ds lHkh 'kCn ^vtqZu^ ds i;kZ;okph gSa\ 

(A) /kuat;] ikFkZ] dkSUrs;  (B) ek/ko] ds’ko] ihrkEcj 

(C) v.kZo] mnf/k] unh’k  (D) jtuh] ;kfeuh] fuf’k  
 

 

136. lekl & foxzg dh n`f"V ls vlaxr fodYi pqfu, & 

(A) ns’kkVu & ns’k esa vVu (B) thouHkj & iwjs thou 

(C) ykt+okc & t+okc ds lkFk  (D) HkkstukFkZ & Hkkstu ds fy, 
 

 

137. ^vYifojke^ fpUg ds iz;ksx ds laca/k esa dkSu&lk dFku vlaxr gS\ 

(A) Hkkokfrjsd esa 'kCnksa ij cy nsus ds fy,A 

(B) miokD;ksa dks vyx djus ds fy,A 

(C) fdlh rF; dks Li"V djus dk ladsr djus ds fy,A 

(D) vfHkoknu] lekiu] irk] fnukad vkfn esa lEeku lwpd vfHkoknu ds ckn esaA 
 

 

138. fdl fodYi esa mfpr foykse ;qXe dk iz;ksx gqvk gS\  

(A) tfVy & dqfVy  (B) ddZ’k & e/kqj  

(C) laf/k & lekl  (D) vfuok;Z & vko’;d  
 

 

139. lkoZukfed fo’ks"k.k dk iz;ksx fdl fodYi esa gqvk gS\ 

(A) FkksM+k ?kh ysdj vkb,A (B) fdrkc ds dqN ì"B 'ks"k gSaA 

(C) og ?kj vHkh cuk gSA  (D) lkB yksx lekjksg esa vk jgs gSaA  
 

 

140. fuEu esa ls fdl okD; esa ltkrh; fØ;k dk iz;ksx gqvk gS\  

(A) lw[ks iÙks gok esa mM+ jgs gSaA  (B) Vgyuk LokLF; ds fy, vPNk gSA  

(C) ekr`Hkwfe ds fy, ejuk Js"B gSA  (D) iqfyl us pksj dks cM+h ekj ekjhA  
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141. 

Direction (141 to 143) : Read the passage carefully and answer the following questions – 

But before I could be inspired by these amazing people, I had to cleanse my feed. I know my 

weaknesses:  just last week, Facebook memories reminded me of a pizza party I’d had two years 

ago and I ended up ordering a chicken dominator, with garlic breadsticks and an jalapeno cheese 

dip. So much for Day One of Couch to 5K training. I stayed right on that couch. So far l’ve 

unfollowed Buzzfeed Tasty, TasteMade (even their adorable Tiny Kitchen) and several people who 

have the enviable advantage of being able to eat as much as they want and not put on weight. By 

my calculations, dark chocolate is healthy. So I’m still following Earth Loaf. Pascati and Mason & 

Co. 

When I finally found a gym I liked with the best trainers I have had, I unabashedly shared my 

workouts every day. From shying away from full-length pictures, I reached a point where I could 

share videos of myself deadlifting and doing back squats with a barbell across my shoulders. It 

gave me accountability. 

Which of the following is a page related to chocolate? 

(A) Earth Loaf (B) TasteMade 

(C) Buzzfeed Tasty (D) Tiny Kitchen 
 

 

142. Which of the following word in the passage means ‘very desirable’? 

(A) inspired (B) enviable 

(C) adorable (D) cleanse 
 

 

143. The word with the meaning opposite to ‘shamefully’ in the passage is -  

(A) shying  (B) enviable 

(C) weaknesses  (D) unabashedly 
 

 

144. Choose the alternative which best expresses the meaning of the underlined idiom/ phrase –  

The winning team decided to go for the jugular in the last quarter of the match. 

(A) forfeit the match (B) attack all out 

(C) give reserve players a chance  (D) give easy opportunities to the opposite 

team 
 

 

145. What is ‘Pseudonym’ in letter writing? 

(A) Name of the Editor (B) Legal name 

(C) Fictitious name (D) Real name 
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146. Fill in the blank space with the correct determiner –  

………………… friends he has are sincere.  

(A) The little (B) None 

(C) The few (D) Much 
 

 

147. Match the sentences in the Column (A) with appropriate prepositions in Column (B) –  

        Column (A)                                                                                             Column (B)  

        (Sentences)         (Prepositions)  

(a) The train met …………………. an accident.    (i) for 

(b) Such an idea would never occur ………………. me.   (ii) in 

(c) He has been in this office ……………………… a year.   (iii) with 

(d) Wise people do not believe …………….. superstitions.  (iv) to 

(A) (a) – (iii), (b) – (iv), (c) – (i), (d) – (ii) (B) (a) – (ii), (b) – (iii), (c) – (iv), (d) – (i) 

(C) (a) – (i), (b) – (ii), (c) – (iii), (d) – (iv) (D) (a) – (iv), (b) – (i), (c) – (iii), (d) – (ii) 
 

 

148. Fill in the blank space with the correct phrasal verb from the given options –  

The meeting was ……………. because of bad weather. 

(A) called back (B) called off 

(C) call back (D) called in 
 

 

149. Choose the correct English translation of the given sentence –  

eSa vius dejs esa izos’k djus ls igys vius twrs vkSj eksts mrkj nsrk gw¡A 

(A) I take out my shoes and socks before I enter my room. 

(B) I take off my shoes and socks while entering my room. 

(C) I take off my shoes and socks before entering my room. 

(D) I take out my shoes and socks at the time of entering my room. 
 

 

150. Choose the most appropriate option –  

Ashin said, “Shall I ever win a gold medal?” (Change into Indirect Speech) 

(A) Ashin asked if he shall ever have won a gold medal. 

(B) Ashin said that shall he ever won a gold medal. 

(C) Ashin exclaimed if he shall ever win a gold medal. 

(D) Ashin wondered if he would ever win a gold medal. 

 

 

 

--------------------------------- 
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Space for Rough Work/ jQ dk;Z ds fy, txg jQ dk;Z ds fy, txg jQ dk;Z ds fy, txg jQ dk;Z ds fy, txg     

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mÙkj i=d esa nks izfr;k¡ gSa & ewy izfr vkSj f}rh; izfr] ijh{kk lekfIr ij ijh{kk d{k NksM+us ls iwoZ ijh{kkFkhZ mÙkj 

i=d ds nksuksa izfr;k¡ oh{kd dks lkSisaxs] ijh{kkFkhZ Lo;a f}rh; izfr dks vyx ugha djsaA oh{kd }kjk mÙkj i=d dh 

ewy izfr dks vius ikl tek dj] f}rh;  izfr dks  ewy izfr ls dV  ykbZu ls  eksM+ dj lko/kkuhiwoZd vyx dj 

ijh{kkFkhZ dks lkSisaxsA ijh{kkFkhZ f}rh; izfr dks vius lkFk ys tk;saA    


